
Υαλουργία

Αναστάσιος Αντωνάρας

Η Μακεδονία και ειδικότερα η Θεσσαλονίκη κατά τη ρωμαϊκή περίοδο και ιδίως στους όψιμους αυτοκρατορικούς
χρόνους αποτέλεσε σημαντικότατο αστικό κέντρο και λιμάνι παμμεσογειακής εμβέλειας, ενώ για μικρές περιό-
δους ήταν και αυτοκρατορική έδρα. Βρισκόταν έτσι στο επίκεντρο των τεκταινομένων της αυτοκρατορίας και
στις αγορές και τις πανηγύρεις της συγκεντρώνονταν έμποροι από τα άκρα της επικράτειας καθώς και βάρβαροι,
για να πουλήσουν τα πιο σπάνια και πολύτιμα προϊόντα. Γενικά η Θεσσαλονίκη αποτέλεσε την είσοδο στα
Βαλκάνια και προϊόντα από την ανατολική Μεσόγειο αλλά και από την Ιταλία και τη Βόρεια Αφρική συνέρεαν
εδώ για να προωθηθούν στη βαλκανική ενδοχώρα και να ανταλλαγούν με ακριβές και πολύτιμες πρώτες ύλες και
αγροτικά προϊόντα.

Τα γυάλινα αντικείμενα που έχουν αποκαλυφθεί στη Θεσσαλονίκη, τόσο σε ανασκαφές σημαντικών μνη-
μείων αλλά και σε σπίτια και τάφους απλών, ανώνυμων κατοίκων της πόλης, αποτελούν πολύ ενδιαφέρον, πλού-
σιο και εν πολλοίς μοναδικό, υλικό το οποίο προσφέρει μια εναργή εικόνα των προϊόντων που ήσαν σε χρήση και
πιθανώς παράγονταν και επί τόπου. Τα αντικείμενα αυτά μαζί με τα υαλουργικά κατάλοιπα αλλά και τα ευρήμα-
τα των γειτονικών περιοχών που ανασκάπτονται από τις τοπικές εφορείες αρχαιοτήτων μόνο εν μέρει και απο-
σπασματικά έχουν συμπεριληφθεί σε εκθέσεις. Ωστόσο το υλικό αυτό είναι τόσο σε ποσότητα όσο και σε ποικι-
λία τύπων, χρήσεων και διακόσμου που μπορεί πλέον να παρουσιάσει στο κοινό αρκετές όψεις της υαλουργικής
παραγωγής στη Βόρεια Ελλάδα καθώς και σημαντικό μέρος της ποικιλίας των επείσακτων προϊόντων που διακι-
νούνταν στις περιοχές αυτές. 

Γενικά τα αγγεία που έχουν ανακαλυφθεί σε ανασκαφές στη Θεσσαλονίκη μπορούν να ταξινομηθούν στις
παρακάτω ομάδες:

ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΑ – ΑΠΟΘΗΚΕΥΤΙΚΑ ΑΓΓΕΙΑ

Περί τα μέσα του 1ου αιώνα εμφανίζονται τα πρώτα ορθογωνικά και πρισματικά μόνωτα αγγεία προορισμένα για
μεταφορά αγαθών1. Είναι κατασκευασμένα από διαφανές γαλαζωπό ή πρασινωπό γυαλί και τα πρωιμότερα δείγ-
ματα είναι μικρού μεγέθους ενώ αργότερα μεγαλώνουν οι διαστάσεις τους. Τα πλέον συνήθη είναι τα δείγματα
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ορθογώνιας διατομής, αλλά επίσης συχνά είναι και τα πολυγωνικά, που ξεκινούν από τρίπλευρα και φτάνουν ως
13πλευρα. Ωστόσο ορισμένα από τα τετράγωνα αγγεία είναι φτιαγμένα με ελεύθερη εμφύσηση και τα τοιχώμα-
τά τους έχουν γίνει επίπεδα με ελεύθερους χειρισμούς. Επίσης συχνή είναι η ύπαρξη κυλινδρικών αγγείων φυση-
τών σε μήτρα. Τα περισσότερα και ογκωδέστερα είναι γνωστά από τη Δύση χωρίς ωστόσο να λείπουν και από τις
ανασκαφές οικισμών της Ανατολής2. 

Πρόκειται για καθαρά χρηστικά αντικείμενα προορισμένα για τη μεταφορά υγρών, που γρήγορα ξεπέρα-
σαν τα κεραμικά αντίστοιχά τους λόγω του ότι δεν εμποτίζονταν και άρα δεν μετέδιδαν μυρωδιές στο περιεχό-
μενό τους και ο έλεγχος του περιεχομένου τους γινόταν εύκολα και χωρίς να καταστραφεί το σφράγισμά τους.
Πολύ συχνά τα αγγεία αυτά στη βάση τους φέρουν διάκοσμο γεωμετρικό ή φυτικό, καθώς επίσης γράμματα και
επιγραφές που αφορούν μάλλον στα στοιχεία του κατασκευαστή τους. Το σχήμα των αγγείων υποδείχθηκε
κυρίως από πρακτικούς λόγους, ευκολότερη τοποθέτηση μεγάλου αριθμού αγγείων σε ξύλινα ορθογώνια κιβώ-
τια ή σε κυκλικές θήκες, προκειμένου να μεταφέρονται σε μεγάλων αποστάσεων ταξίδια με ασφάλεια. Η διακό-
σμησή τους συνίσταται στην καλύτερη περίπτωση σε μερικές αβαθείς εγχάρακτες ταινίες, που ενδεχομένως να
έχουν αρχικά επίσης χρηστικό χαρακτήρα, προκειμένου να μη γλιστρούν τα αγγεία από τα χέρια των χρηστών
τους. Γενικά πρόκειται για τύπο αγγείων που παρέμεινε σε χρήση μέχρι και τον 3ο αι., εκτός από τα κυλινδρικά
που μάλλον σταμάτησαν να παράγονται περί το 110-120 μ.Χ. Τα οψιμότερα αυτά παραδείγματα είναι μικρότερα
και κυρίως πιο κοντά σε σχέση με αυτά του 1ου αι. Επίσης, κυρίως στον 3ο-4ο αι. χρονολογούνται διμερή και τρι-
μερή αγγεία γνωστά ως «διλήκυθοι» 3. Πρόκειται για αγγεία τα οποία κατασκευάζονταν ως ένα ενιαίο αγγείο που
διαμορφωνόταν εσωτερικά σε διμερές ή τριμερές με τους κατάλληλους χειρισμούς του υαλουργού. 

Πολλά, ίσως τα περισσότερα, μεταξύ των σωζόμενων αγγείων, πιθανότατα επιτραπέζιας χρήσης, ήσαν
απλά μπουκάλια χωρίς λαβές, με σώμα σφαιρικό ή απιόσχημο4, που ιδίως στα τέλη του 3ου και κατά τον 4ο αι.
κοσμούνται με πλάγιες ραβδώσεις οι οποίες σχηματίζονται με την αρχική εμφύσηση του αγγείου σε ραβδωτή
μήτρα και στη συνέχεια με περαιτέρω ελεύθερη εμφύσηση. Ιδιαίτερη ομάδα συνιστούν τα σύγχρονά τους εντε-
λώς σφαιρικά αγγεία με σύσφιξη στη βάση του λαιμού, ο οποίος καταλήγει σε άπεργα χείλη5. Σπανιότερη παραλ-
λαγή μπουκαλιών χωρίς λαβές αποτελούν τα αγγεία με τετράγωνο σώμα, το οποίο διαμορφώθηκε με ελεύθερη
εμφύσηση και τη χρήση ξύλινων επίπεδων εργαλείων6.

Από τον 2ο αι. και εξής εμφανίζονται αγγεία με δύο λαβές, αμφορόσχημα7, τα οποία επίσης χρησιμοποι-
ούνταν για τη μεταφορά υγρών αγαθών, κυρίως όμως για την παράθεσή τους στο τραπέζι. Διακρίνονται δύο
βασικές κατηγορίες αμφορέων: Τα κυλινδρικά αγγεία με επίπεδη έδραση και τα οξυπύθμενα που μιμούνταν ευθέ-
ως κεραμικά παράλληλα, σε μικρότερο όμως μέγεθος.

ΕΠΙΤΡΑΠΕΖΙΑ ΑΓΓΕΙΑ

Μία από τις πρώτες χρήσεις των γυάλινων αγγείων ήταν το να διακοσμήσουν τα τραπέζια των πλούσιων ρωμαί-
ων. Στα δείπνα τους τα πολύχρωμα γυάλινα αγγεία αποτελούσαν φτηνό υποκατάστατο των αγγείων από ημιπο-
λύτιμους λίθους που χρησιμοποιούσαν οι ανώτατοι πολιτικοί και στρατιωτικοί αξιωματούχοι. Σύντομα όμως η
μείωση της τιμής τους επέτρεψε την ευρύτερη κυκλοφορία τους και κατέστησε ως σημαντικότερη ιδιότητά τους
τη διαφάνεια που επέτρεπε στους πότες να θαυμάζουν τα πολύπλοκα εδέσματα και το ωραίο χρώμα του κρασι-
ού που απολάμβαναν στα δείπνα τους. 
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Τα πινάκια και οι γυάλινοι δίσκοι8 ακολουθούν, ή ακριβέστερα εκφράζουν, τη σταδιακή πτώση της τιμής
τους με την αντίστοιχη έκπτωση στην ποιότητα κατασκευής και διακόσμησης. Ενώ στον 1ο αι. κοσμούνταν και
εμφανώς αποτελούσαν μιμήσεις πολύτιμων αργυρών αντικειμένων, στη συνέχεια κατέστησαν απλά χρηστικά
αντικείμενα που κατασκευάζονταν με τον απλούστερο, ταχύτερο και φθηνότερο τρόπο και δεν δινόταν σημασία
ούτε καν στο αν ήσαν έκκεντρα, ή αν η βάση τους είχε έντονα ίχνη από τα εργαλεία που τη διαμόρφωσαν. 

Οι οινοχόες9 και τα άωτα χοανόστομα μπουκάλια10 με τα οποία σερβιριζόταν το κρασί, ήσαν ευρύτατα
διαδεδομένα αγγεία και αποτελούν μια από τις καλύτερα σωζόμενες ομάδες επιτραπέζιων αγγείων της εποχής
αυτής. Είναι πρόδηλη η διάθεση να κοσμηθούν, ενώ και μόνο το σχήμα τους ή το σχήμα των λαβών τους συχνά
έχει τόσο κομψές αναλογίες και καμπύλες που τα κάνει να ξεχωρίζουν. Σε κάποιες περιπτώσεις, εκτός από πλά-
γιες ραβδώσεις και ίνες γυαλιού, χρησιμοποιούνταν και σφραγίδες με λεοντοκεφαλές ή θεατρικά προσωπεία που
επικολλώνταν στις γενέσεις τω λαβών ή στην περίμετρο της κοιλιάς των αγγείων αυτών για να τα διακοσμή-
σουν11. 

Μεταξύ των γυάλινων παραδειγμάτων σώζονται αγγεία κατασκευασμένα με εμφύσηση σε μήτρα. Στην
πρώτη πεντηκονταετία του 1ου αι. εντάσσονται αγγεία κυλινδρικά που φέρουν έκτυπες ελληνικές επιγραφές, με
συνθήματα υπέρ της υγείας και της ευμάρειας του πότη12. Δύο ακόμη τύποι αγγείων, γνωστοί απ’ όλη τη
Μεσόγειο, κατασκευάζονται κατά τον 1ο και στις αρχές του 2ου αι. μ.Χ. με εμφύσηση σε μήτρα. Πρόκειται για
κωνικά ποτήρια με επίπεδη βάση, που άλλοτε φέρουν παραστάσεις μυθολογικών σκηνών κάτω από αψιδωτά διά-
χωρα και άλλοτε αμυγδαλωτές αποφύσεις που πιστεύεται ότι αποδίδουν ανθούς του λωτού ή το ρόπαλο του
Ηρακλή13.

Επίσης, υψηλά κωνικά ποτήρια, με εμπιέσεις ή λεία, κατασκευασμένα με ελεύθερη εμφύσηση αποτελούν
πολύ συχνό εύρημα και ήσαν πολύ διαδεδομένα στο 1ο και 2ο αι.14, ενώ ο τύπος συνεχίζει και κατά τον 3ο και 4ο
αι. ελαφρά διαφοροποιημένος15. 

Την κατηγορία των χαμηλών αγγείων πόσης καλύπτουν τον 1ο και 2ο αι. οι έντονων χρωματικών τόνων
ριπιδωτές φιάλες16 που, συνεχίζουν την μακρά παράδοση των χυτών17 προηγούμενων τους καθώς και ημισφαι-
ρικοί σκύφοι18. Από τον 3ο αι. και μετά την ανάγκη για σκεύη αυτού του σχήματος καλύπτουν οι ημισφαιρικοί
σκύφοι που συχνά κοσμούνται με εγχάρακτο διάκοσμο19 ή με εμπιέσεις20.

ΜΥΡΟΔΟΧΕΙΑ

Ο άνθρωπος από τα προϊστορικά κιόλας χρόνια αναζήτησε στη φύση ουσίες που θα τον προστάτευαν ή θερά-
πευαν από τις αρρώστιες και το συνώνυμό τους κακό. Εξίσου άμεσα άρχισε να χρησιμοποιεί αρωματικές ουσίες
για αποτροπαϊκούς-θεραπευτικούς ή/και λατρευτικούς σκοπούς. Οι αρωματικές και θεραπευτικές αυτές ουσίες
ήσαν πολύτιμες, καθώς ήσαν σπάνιες στη φύση ή αποτελούσαν αποτέλεσμα πολύπλοκων χημικών διαδικασιών.
Μικροσκοπικά μπουκαλάκια από διάφορα υλικά χρησιμοποιήθηκαν για τη φύλαξή τους. Το γυαλί, ως μη πορώ-
δες υλικό, χαρακτηρίζεται από την ιδιότητά του να αποτρέπει την εξάτμιση του περιεχομένου του καθώς και να
μην κατακρατά το άρωμα από τα παλαιότερα περιεχόμενά του. Οι ιδιότητες αυτές του γυαλιού κατέστησαν τα
γυάλινα φιαλίδια σχεδόν κατ’ αποκλειστικότητα το μέσο φύλαξης των διαφόρων μύρων.

Η πλειονότητα των μυροδοχείων ήσαν απλά μικρά μπουκαλάκια, χωρίς λαβές, πιθανώς καλυμμένα με
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ψάθα ή δέρμα ή κάποιο άλλο υλικό που τα προστάτευε από ατυχήματα. Κατασκευάζονταν σε όλα τα γεωμετρι-
κά σχήματα, σφαιρικά, αμφικωνικά, δακρυόσχημα, κυλινδρικά, κωνικά, τετράπλευρα και ωοειδή21.

Απλές μορφές διακόσμου των μυροδοχείων συνίστανται σε συστάδες παράλληλων εγχαράξεων, ή σε περι-
μετρικές εμπιέσεις που διαμορφώνουν το αρχικά σφαιρικό σώμα σε τετράπλευρο. Υπάρχουν πιο κοσμημένα
αγγεία, όπως αυτά που έχουν γραπτό διάκοσμο22, άλλοτε απλούστερο, γεωμετρικό και άλλοτε πολυπλοκότερο.
Ακόμη απαντούν και αγγεία με εγχάρακτο διάκοσμο23 που απεικονίζει ολόκληρες σκηνές από τη μυθολογία και
την καθημερινή ζωή, όπως το κυνήγι. Αγγεία με πλαστική διαμόρφωση της επιφάνειάς τους εμφανίζονται από
τον 1ο ήδη αιώνα και ξεκινώντας από απλούστερες λύσεις προχωρούν σε σύνθετες δημιουργίες που επιτυγχάνο-
νται με τη χρήση μήτρας. 

Μεταξύ των πλέον μεγάλου μεγέθους μυροδοχείων συγκαταλέγονται τα ατρακτόσχημα24, που ανάγονται
στον 3ο και 4ο αι. Τα αγγεία αυτά, καθώς λόγω σχήματος ήσαν τελείως ανισόρροπα, θεωρείται ότι φυλάσσονταν
όρθια, τοποθετημένα σε ψάθινους ή δερμάτινους καλάθους.

Εκτός από τα απλούστερα αγγεία χωρίς λαβές, ως μυροδοχεία χρησιμοποιήθηκαν και μικρογραφίες επι-
τραπέζιων αγγείων, όπως κρατηρίσκοι και οινοχοΐσκες25. Οι αμφορίσκοι26, άλλοτε μιμούμενοι μεγάλου μεγέθους
μεταφορικά αγγεία και άλλοτε σε πιο πρωτότυπα σχήματα ήσαν αρκετά διαδεδομένος τύπος μυροδοχείων. 

Ιδιαίτερη κατηγορία αποτελούν τα πτηνόμορφα27 αγγεία του 1ου αι. μ.Χ. τα οποία φαίνεται ότι κατα-
σκευάζονταν μόνο σε κάποια εργαστήρια της βόρειας Ιταλίας και μαζί με τις λεπτές «ωοκέλυφες» σφαίρες28 απο-
τελούν τα πρώτα γνωστά αγγεία μίας χρήσης. Ήσαν έτσι κατασκευασμένα και σφραγισμένα, που απαιτείτο η
θραύση του άκρου τους προκειμένου να χρησιμοποιηθούν. 

Συχνά είναι τα ευρήματα των φυσητών σε μήτρα μυροδοχείων που αναπαριστούν διάφορούς καρπούς29

και ζώα. Από τη Θεσσαλονίκη είναι γνωστά αγγεία σε σχήμα χουρμά, τσαμπιού σταφυλιών αλλά και πλαστικά
αγγεία σε σχήμα ψαριού, τα οποία συνεχίζουν με μικρές παραλλαγές ως και τον 2ο και 3ο αι. Πρόκειται για ανα-
τολικά εφευρήματα, που γνωρίζουν όμως εξίσου μεγάλη διάδοση και στη Δύση. 

Μία κατηγορία μυροδοχείων κατασκευασμένων σε μήτρα, από τις ελάχιστες που επιβιώνουν μετά τον 2ο
αι. και που συνεχίζει μέχρι τον 4ο αι., αποτελούν τα αγγεία σε σχήμα κεφαλιού, συχνά αμφιπρόσωπα γνωστά ως
«ιανόσχημα», καθώς τα δύο αντίνωτα πρόσωπά τους θυμίζουν τον θεό των ρωμαίων Ιανό30.

Με την ίδια τεχνική είναι κατασκευασμένες και μικρές πολυγωνικές πυξίδες και αγγεία, συνήθως εξαγωνι-
κά, των οποίων οι πλευρές κοσμούνται με φυτικό διάκοσμο ή άλλα θέματα του διονυσιακού κύκλου31. Είναι
κατασκευασμένες είτε από σκούρο διαφανές γυαλί διαφόρων αποχρώσεων, είτε από αδιαφανές μπλε ή λευκό
γυαλί. Η μελέτη και τυπολογική ανάλυση των διακοσμητικών θεμάτων έδειξε ότι αποτελούν έργα ανατολικών
εργαστηρίων32. 

Τα διάφορα μύρα και ψιμύθια άλλοτε ήταν υγρής μορφής αλλά συχνότερα ήσαν κρέμες και σκόνες που
απαιτούσαν ή να είναι ευρύστομα τα αγγεία αποθήκευσής τους ή η λήψη του περιεχομένου τους να γίνεται με τη
βοήθεια κάποιου άλλου εργαλείου, όπως οι λαβίδες, εύρημα σχετικά συχνό και μάλιστα συχνά μαζί με γυάλινα
μυροδοχεία. 

Στην κατηγορία των ευρύστομων αγγείων εμπίπτουν και τα χυτροειδή μυροδοχεία33. Κατά πάσα πιθανό-
τητα χρησιμοποιούνταν για ψιμύθια στερεάς μορφής, ή για αλοιφές, που με τη βοήθεια του χείλους τους, που
είναι πλατύ και σχεδόν οριζόντιο, τις άπλωναν βάζοντας ολόκληρη την παλάμη τους μέσα και αφήνοντας την
περίσσεια της ουσίας στο χείλος. 
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ΛΥΧΝΙΕΣ

Οι λυχνίες, τουλάχιστον σε μορφή θραυσμάτων, αποτελούν πολύ συχνό εύρημα και μπορούν να διακριθούν στις
παρακάτω κατηγορίες34: Η μορφή του τροχήλατου πήλινου λύχνου, αν και δεν είναι άγνωστη σε γυαλί35, δεν
απαντά στη Μακεδονία ή τη Θεσσαλονίκη. 

Σπανίζουν επίσης και οι κωνικές λυχνίες36 που χρονολογούνται στο β΄ μισό του 4ου και στον 5ο αι. απο-
τελούν έναν τύπο συνήθη τόσο στην Αίγυπτο και στην Συροπαλαιστίνη όσο και στη Κολωνία και την κεντρική
Ευρώπη. Το σώμα τους είναι φτιαγμένο από διαφανές γυαλί κιτρινωπής ή πρασινωπής απόχρωσης και συχνά
κοσμείται περιμετρικά με μπλε κηλίδες. Παρότι γενικά προσγράφονται στην κατηγορία των λυχνιών, αγγεία του
ίδιου σχήματος φαίνεται ότι χρησιμοποιούνταν και ως σκεύη πόσης.

Ένας άλλος τύπος λυχνίας των όψιμων αυτοκρατορικών χρόνων που απαντά συχνότερα στη Θεσσαλονίκη
είναι οι απλές ημισφαιρικές ή κωνικές κούπες που συχνά φέρουν τρεις λαβές περιμετρικά του χείλους, που επίσης
χρονολογούνται γύρω στον 4ο αι.37.

Από τον 5ο κ.ε φαίνεται ότι γίνονται συχνότερες οι λυχνίες που απολήγουν σε λεπτό κυλινδρικό πόδι που
άλλοτε είναι απλώς το ίδιο το σώμα στενότερο και άλλοτε χωριστό συμπαγές στέλεχος που έχει εκ των υστέρων
κολλήσει στην κούπα του σώματος38. Αναρτώνταν με τη βοήθεια μετάλλινων δακτυλίων, ως μεμονωμένες
λυχνίες, ή συχνότερα ως εξοπλισμός μετάλλινων πολυκάνδηλων.

Μετά τον 5ο αι. επίσης, εμφανίζεται ο τύπος των λυχνιών σε μορφή κωνικών ποτηριών με χαμηλό συμφυές
πόδι, δισκοειδή βάση και τρεις μικρές λαβές περιμετρικά στο χείλος. Απλούστερα, άωτα παραδείγματα χαρακτη-
ρίζονται επίσης λυχνίες και αποτελούν συνηθέστατο εύρημα κοσμικών και θρησκευτικών κτηρίων των παλαιο-
χριστιανικών χρόνων39. Ο τύπος με τις λαβές συνδυάζει τα απλά ποτήρια με τις χαμηλότερες, σχεδόν ημισφαιρι-
κές τρίωτες καντήλες και γενικά αποτελεί σπάνιο εύρημα40.

Ιδιαίτερη κατηγορία αποτελούν τα αγγεία που ονομάζονται θήλαστρα41, κατ’ αναλογία προς τα πήλινα
αγγεία με παρόμοιο σχήμα για τα οποία υπάρχουν αναφορές σε αρχαίες πηγές ότι χρησιμοποιούνταν όντως για
τη σίτιση βρεφών. Τα συγκεκριμένα όμως γυάλινα αγγεία είναι σίγουρο ότι δεν είχαν τέτοια χρήση. Αντίθετα,
είναι πολύ πιθανόν να χρησιμοποιούνταν για την πλήρωση των λυχνιών με λάδι, λειτουργία για την οποία η
χαμηλή και κωνική προχοή τους τα καθιστούσε πολύ κατάλληλα. 
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